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СТАНОВИЩЕ 

 

от проф. д-р Юлия Георгиева Добрева – ВУЗФ 

 

на дисертационен труд за присъждане на научна степен „доктор на науките”  

в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки  

Професионално направление  3.8. Икономика 

 

Автор: д-р Йоланта Олшевска 

Тема: Финансова безопасност в Република Полша (2015-2022) 

 

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № 107 от 01.03.2023г. на Ректора на Висше училище по застраховане и фи-

нанси проф. д.ю.н. Борис Велчев съм определена за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд на тема Финансова безопасност в Република Полша 

(2015-2022) за придобиване на научна степен „доктор на науките” в Област на висше образова-

ние 3. Социални, стопански и правни науки, Професионално направление 3.8. Икономика. Ав-

тор на дисертационния труд е д-р Йоланта Олшевска.  

  Предадените от д-р Йоланта Олшевска  материали включват документи по представен 

опис: дисертационен труд, автореферат, автобиография, копие на дипломата за придобита об-

разователно-квалификационна степен „доктор”, списък на научните приноси, списък на пуб-

ликациите, списък за изпълнението на минималните изисквания за доктор на науките по ЗВО 

и Правилника за прилагането му, резюмета на публикациите.  

  Кандидатът е приложила 6 броя студии в реферирани издания, 4 броя студии в нерефе-

рирани издания, 17 броя глави, публикувани в колективни монографии, 2 публикации /статии 

в съавторство в реферирани издания. Отбелязани са 66 цитирания. Кандидатът надхвърля по 

брой изискуемия минимум точки съгласно науко-метричните критерии по ЗВО за придоби-

ване на научна степен „доктор на науките“ 
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2.Кратки биографични данни за кандидата 

 Д-р Йоланта Олшевска има докторска степен от факултета по политически науки 

в   Maria Curie-Skłodowska University, Lublin. Има няколко следдипломни квалификации 

в  University of Social and Economic Sciences, Tyczyn и University of Health Education and So-

cial Sciences, Lodz. Има преподавателкски опит в University of Humanities and Economics in 

Łódź. От 2017 г досега е асистент в Rzeszów University of Technology. От публикациите е 

видно задълбоченото и ангажирано изследване на избраната проблематика.  

 

3. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Дисертацията има аналитичен характер, като изследването обхваща условията за финан-

сова сигурност в Полша на фона на динамичните икономически промени през периода 2015-

2022. Изследването си поставя и изпълнява амбициозни цели като: представяне на същността 

на финансовата сигурност и нейното ниво в Полша; анализ на влиянието на пандемията върху 

финансовия риск и действия за ограничаване на системните рискове във финансите на стра-

ната; характеристики на системата за финансова сигурност и надзор на финансовите инстру-

менти в Полша; представяне на дейността на държавните институции в областта на сигур-

ността на финансовия сектор; анализ на финансите на Полша след присъединяването й към 

Европейския съюз и позицията на страната на фона на другите страни от ЕС по избрани пока-

затели. Напрактика изследването представлява обобщение на финансовото положение на 

страната през последните седем години, базирано на събрани и систематизирани данни.  

В дисертационния труд са използвани следните методи за анализ: 

1.Сравнителен анализ на Полша на фона на страните от ЕС по отношение на курса на 

еврото спрямо националните валути, средните обменни курсове, вноса, износа, це-

ните на хранителните продукти, заплатите, инфлацията, цените на енергоносите-

лите, пазара на жилища. 

2.Институционален анализ на инструментите за надзор на субектите на финансовия па-

зар. 

3.Desk research - анализиран е размерът на следните показатели: търсене и производство, 

инвестиции, публични финанси, външна търговия, финансово състояние на пред-

приятията, както и паричната политика и пазарите на активи през 2012-2022 г. в 

Полша. 

4.Критичен анализ на тематичната литература в широк, междудисциплинарен смисъл. 
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4. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Дисертационният труд дефинира понятието “финансова сигурност” и последователно 

изследва всички негови аспекти. Това е новаторски и оригинален подход, който разглежда 

сигурността в нов аспект, а именно неговото финансово измерение за обществото. Анализът  

съпоставя теоретичните положения (в литературата по този въпрос) с конкретни данни.  

Събраните и анализирани данни подкрепят твърдението на автора, че правилно про-

вежданата финансова политика на държавата трябва да доведе до използването на навременни 

решения и инструменти, които ще позволят на държавата да получава надеждни финансови 

потоци.  

Също така, анализът подчертава значимостта на институциите, конкретно фнансовите ин-

ституции, за гарантиране на финансова сигурност на държавата и обществото.  

 

5. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Д-р Йоланта Олшевска е представила 6 броя студии в реферирани издания, 4 броя студии 

в нереферирани издания, 17 броя глави, публикувани в колективни монографии, 2 публикации 

/статии в съавторство в реферирани издания. 

 

6. Преценка за изпълнение на минималните национални изисквания 

Представените публикации съответстват на законовите изисквания и минималните на-

ционални изисквания за придобиване на научна степен „доктор на науките“ в професионал-

ното направление 3.8. Икономика. 

 

7. Автореферат 

Авторефератът е изготвен според изискванията на съответните правилници и отразява 

коректно структурата, целите, основните резултати, постигнати в дисертационния труд, науч-

ните приноси и публикации на кандидата за “доктор на науките” 
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8. Критични забележки и препоръки  

Препоръчвам на кандидата да задълбочи изследванията си върху конкретните фактори, 

които имат отражение върху финансовата сигурност и да проследи влиянието на екзогенни 

фактори за сигурността като имигрантския поток от бежанци (напр. от Украйна) както и по-

литическите отношения с Русия в контекста на възникналия конфликт.   

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 Въз основа на запознаването ми с представените материали, давам своята положителна  

оценка на дисертационния труд и подкрепям придобиването на  степента “доктор на науките” 

от кандидата Йоланта Олшевска. 

Дисертационният труд съдържа научни и  научно-приложни резултати, които пред-

ставляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания на Закона за 

развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за прилагане 

на ЗРАСРБ. Представените материали и дисертационни резултати съответстват на специфич-

ните изисквания на Правилника за приемане и обучение на докторанти във Висшето училище 

по застраховане и финанси.  

Дисертационният труд показва, че кандидатът д-р Йоланта Олшевска притежава задъл-

бочени теоретични знания и професионални умения по Професионално направление 3. 8. Ико-

номика,  като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научни изс-

ледвания. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постиг-

нати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди научна 

степен „доктор на науките“ на д-р Йоланта Олшевска в област на висше образование 3. 

Социални, стопански и правни науки; Професионално направление 3. 8. Икономика;   

 

07.04.2023 г.    Рецензент: ............................................. 

    проф. д-р Юлия Добрева 


